
पाठ - 3 

कितने वर्ग 
 

कितने वर्ग 

  

Q1. क िंदुओिं से  नाए र्ए वर्ग िी एि भुजा िो मापो। ऐसे 12 वर्ों िी मदद से अलर्-अलर् तरह 

िी ऐसी कजतनी भी आयतें  न सिें ,  नाओ। तुम कितनी आयतें  ना पाए ? _________ 

उत्तर: उपरोक्त वर्ग 1 cm के हैं। उपरोक्त दिए र्ए ब्लाक में 12-12 वर्ों को प्रयोर् कर जीतनी हो सके 

आयतें बनाएँ।अपनी सुदवधा के दिए उन्हें क्रम संख्या िे सकते है। 

Q2. किस आयत िा पररमाप स से लिं ा है? किस आयत िा पररमाप स से छोटा है ? 

उत्तर: आयात 3, 6, 7 का पररमाप सबसे िम्बा है। 

Q3. किस आयत िा पररमाप स से छोटा है ? 

उत्तर: आयात 1, 2, 4, 5 का पररमाप छोटा है। 

डाि कटिट मापो 

Q1. इन मजेदार डाि कटिटो िं िो देखो  

  

ि) डाि कटिट A 1 cm भुजा वाले कितने वर्ों िो ढिता है ? और डाि कटिट B?  



उत्तर: (क) डाक दटकट A 1 cm भुजा वािे दकतने वर्ों को ढकता है ? अट्ठारह (18)  और डाक दटकट 

B? आठ (8) 

ख) किस डाि कटिट िा के्षत्रफल स से ज्यादा है?  

उत्तर: (ख) डाकदटकट A -यह डाक दटकट 1 cm भुजा वािे दकतने वर्ों को ढकता है? अट्ठारह (18)   

-सबसे बडी डाक दटकट का के्षत्रफि दकतना है? 18 वर्ग cm 

 

र्) िौन से दो डाि कटिटो िं िा के्षत्रफल एि जैसा है? _ हरेि डाि कटिट िा के्षत्रफल कितना है? 

_वर्ग cm  

उत्तर: (र्) D और F 

-हरेक डाक दटकट का के्षत्रफि दकतना है? 12 वर्ग cm 

 

घ) स से छोटे डाि कटिट िा के्षत्रफल __ वर्ग cm है। स से छोटे डाि कटिट और स से  डे 

डाि कटिट िे के्षत्रफल िा अिंतर __ वर्ग cm है? िुछ पुराने डाि कटिट इिट्ठ िरो। उन्हें वर्ग 

वाली किड पर रखिर उनिा के्षत्रफल और पररमाप पता िरो। 

उत्तर: (घ) 4 वर्ग cm है। 

-सबसे छोटे डाक दटकट और सबसे बडे डाक दटकट के के्षत्रफि का अंतर 14 वर्ग cm है (18-4=14) 

 

अंिाजा िर्ाओ 

 

Q1. ि) किसिा के्षत्रफल ज्यादा है - तुम्हारे पैरो िं िी छाप िा या इस किता  िे पने्न िा? 

 

उत्तर: (क) दकताब के पने्न का। 

 

Q2. ख) किसिा के्षत्रफल िम है - दो पााँच रुपये िे नोट | एि साथ या 100 रुपये िा एि नोट? 

 

उत्तर: (ख) 100 रुपए के नोट का के्षत्रफि कम है। 

 

Q3. र्) 10 रुपये िे नोट िो ध्यान से देखो। क्या इसिा के्षत्रफल 100 वर्ग cm से ज्यादा है? 

 

उत्तर: (र्) 10 रुपए के नोट का के्षत्रफि 100 वर्ग cm से कम है। 

 

Q4. घ) क्या नीली आिृकत िा के्षत्रफल पीली आिृकत िे के्षत्रफल से ज्यादा है? क्योिं? 

 



उत्तर: (घ) नही,ं िोनो ंआकृदतयो ंका के्षत्रफि बराबर है। 

नोट:- नीिी आकृदत को ध्यान से िेखो। िोनो ंदत्रभुजो ंको जोडकर जो आयत बनेर्ी वह पहिी आयत के 

बराबर होर्ी। 

 

Q5. डः ) क्या पीली आिृकत िा पररमाप नीली आिृकत िे पररमाप से ज्यादा है? क्योिं? 

 

उत्तर: नही,ं पीिी आकृदत का परीमाप नीिी आकृदत से कम है। क्ोदंक नीिी आकृदत का घेरा अदधक है। 

 

मेरा हाथ कितना  डा? 

 

Q1. तुम यह िैसे मालूम िरोरे् कि किसिी हथेली  डी है - तुम्हारी या तुम्हारे दोस्त िो? तुम्हारी 

हथेली िा के्षत्रफल कितना है? वर्ग cm तुम्हारे दोस्त िी हथेली िा के्षत्रफल कितना ____वर्ग cm 

 

उत्तर: यह कायग  दवद्यादथगयो ंसे करवाएँ ।  पहिे चौकोर खानो ंपर हाथ की छाप बनवाएं। सबसे पहिे पूरी 

तरह ढके वर्ों को दर्ने। इसके पश्चात आधे से ज़्यािा ढके, आधे ढके, आधे से कम ढके वर्ों को दर्ने 

।  आधे से कम ढके वर्ों को छोड िें।  उिाहरण: 

पूरी तरह ढके वर्ग=8 

आधे से ज़्यािा ढके वर्ग = 4 

और आधे ढके वर्ग =6 =6/2=3 वर्ग पुरे 

तथा आधे से कम ढके वर्ग =7 इन्हें छोड िें  

हाथ का के्षत्रफि :-पूरी तरह ढके वर्ग 8+आधे से ज़्यािा ढके वर्ग 4+आधे ढके वर्ग  3 

8+4+3=15 वर्ग cm 

 

मेरे पैर िे कनशान 

 

Q1. किसिे पैर िा कनशान  डा है तुम्हारा या तुम्हारे दोस्त िा? 

 

तुम यह िैसे पता लर्ाओरे्? चचाग िरो। 

 

उत्तर: िोनो ंके पैरो ंकी छाप बनाएं। उस छाप पर एक 1 सेंटीमीटर के वर्ों वािी आयत बनाएं। अब पीछे 

हाथ के दिए दकये र्ए कायग के अनुसार वर्ों की र्णना करें। सभी को दर्न कर के्षत्रफि पता करें। के्षत्रफि 

अदधक तो पैर बडा। 



 

Q3. क्या तुम्हारे दोनो िं पैरो िं िे कनशान िा के्षत्रफल  रा र है? 

 

उत्तर: हाँ, िोनो ंपैरो ंके दनशान का के्षत्रफि बराबर है? 

 

Q1. अिंदाजा लर्ाओ कि किस जानवर िे पैर िे कनशान िा के्षत्रफल तुम्हारे पैर िे | कनशान िे 

के्षत्रफल िे  रा र होर्ा? चचाग िरो। 

 

र्ैंडे िा  च्चा हाथी ची िंटी 

मेरी त्वचा में बहुत सी 

तहें हैं। इसदिए मेरा 

के्षत्रफि ज्यािा है। मेरे 

पूरे शरीर पर हवा मुझे 

ठंडा रखती है। 

  

मेरे पैर के दनशान का 

के्षत्रफि दकतना है? 

मेरे पैर के दनशान का 

के्षत्रफि दकतना है? 

  

 

उत्तर: दचत्र िेख कर अंिाजा िर्ाएँ। 

 

Q2. िुछ जानवरो िं िे पैरो िं िे कनशान असली नाप में नीचे कदए र्ए हैं। उनिे पैरो िं िे कनशान िे 

के्षत्रफल िा अिंदाजा लर्ाओ। 

 

 
 

उत्तर: 

जानवर के्षत्रफि 

मुर्ी 3 वर्ग cm (िर्भर्) 

कुत्ता 9 वर्ग cm (िर्भर्) 



 

मुझमें कितने वर्ग 

 

Q1. नीचे दी र्ई आिृकतयो िं िा के्षत्रफल (वर्ग cm में) कलखो।  

 
 

उत्तर: 

आकृदत के्षत्रफि 

A 6 वर्ग cm (यह पूरी आयात का आधा है 12/2=6वर्ग) 

B 9 वर्ग cm (4 पुरे+8 आधे+4 एक चौथाई अथागत 

4+4+1=9 वर्ग) 

C 4 वर्ग cm (2 वर्ग पुरे+ 4 आधे अथागत 2+2=4 वर्ग) 

D 6 वर्ग cm (5 पुरे+ 2 आधे अथागत 5+1=6 वर्ग ) 

E 21 वर्ग cm (18 पुरे +6 आधे अथागत 18+3=21 वर्ग ) 

F 8 वर्ग cm (4 पुरे + 4 आधे से ज़्यािा अथागत 4+4=8 वर्ग) 

 

आिृकत िो पूरा िरो 

Q1. क्या वह सही है? चचाग िरो। 

उत्तर: हाँ, वह सही है। 

Q2. समझाओ कि आिृकत िा हरा भार् 4 वर्ग cm और पीला भार् 6 वर्ग cm िैसे है। 

उत्तर: पुस्तक में िेखो हरे भार् में 4 वर्ग cm है। (कैसे:- 2 पुरे वर्ग, 4 आधे, अथागत 2+2=4 वर्ग) पीिे भार् 

में 6 वर्ग है। (कैसे 3 पुरे वर्ग, 2 आधे से ज़्यािा, 2 आधे, 2 आधे से कम उन्हें छोड िें रे् अथागत 3+2+1=6 

वर्ग । हो र्ए न पुरे 10 वर्ग =6 वर्ग +4 वर्ग । 



Q3. क्या सुरुकच ठीि है? नीले भार् िा के्षत्रफल कितना है? समझाओ। 

उत्तर: हाँ, सुरुदच सही है। 

 

# हरा भार् पुस्तक में िेखो। यह हरे भार् के पीछे आयत का आधा है। इस आयत में कुि 8 वर्ग है। अथागत 

आधे हरे भार् में हुए= 4 वर्ग। (कैसे- 2 वर्ग पूरे, 4 वर्ग आधे अतः  2 वर्ग+ 2वर्ग= 4 वर्ग) 

# नीिा भार् पुस्तक में िेखो। यह नीिे भार् के पीछे आयत का आधा है। इस आयत में कुि 12 वर्ग हैं। 

अथागत आधे नीिे भार् में हुए=6 वर्ग। 

=इस प्रकार हरा भार् 4 वर्ग+ नीिा भार् 6 वर्ग= 10 वर्ग पूरे। अथागत के्षत्रफि = 10 वर्गcm। 

 

Q4. इस आिृकत िो पूरा िरने िे कलए क्या तुम िुछ और तरीिे सोच सिते हो? 

 

उत्तर: हाँ, इस आकृदत को कई तरह से पूरा दकया जा सकता है। यह कायग बच्ो ंसे करवाएं। जांच करवा 

कर िेखें दक क्ा के्षत्रफि 10 वर्ग सेंटीमीटर आया या नही।ं 

Q5. अपने आप िुछ और तरीिो िं से िोकशश िरने िो िहती हैं पर वे | िरिे देखो। 

अभ्यास िा समय 

Q1. यह आिृकत िी एि भुजा है। आिृकत िो इस तरह पूरा िरो कि इसिा के्षत्रफल 4 वर्ग cm हो 

जाए। 

उत्तर: पुस्तक में आकृदत को पूरा करें। इसमें 1 पूरा वर्ग, 6 आधे (यादन 3 वर्ग ) होरें्। दकस प्रकार हो र्ए 4 

वर्ग और के्षत्रफि 4 वर्ग सैंटीमीटर। 

Q2. यहााँ एि आिृकत िी दो भुजाएाँ  हैं। आिृकत िो िुछ इस तरह पूरा िरो कि इसिा के्षत्रफल 2 

वर्ग cm से िम रहे। 

उत्तर: इस आकृदत को पूरा करते समय ध्यान रखें दक िो और आधे वर्ग जोडने पर यह 2 वर्ग सेंटीमीटर 

की हो जाएर्ी। और हमें इसे 2 वर्ग सेंटीमीटर से कम रखना है। अथागत आकृदत को इस प्रकार पूरा करें  दक 

2 वर्ग न बने। 

Q.3 यहााँ 20 वर्ग cm के्षत्रफल िा एि आयत है।  
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ि- इस आयत में एि सीधी रेखा िुछ इस तरह खी िंकचए कि इसमें दो  रा र कत्रभुज  न जाएाँ । 

हरेि कत्रभुज िा के्षत्रफल कितना है? 

उत्तर :- 

 

िोनो ंदत्रभुजो ंका के्षत्रफि 20x ½= 10 वर्ग cm है। 

ख- एि सीधी रेखा खी िंचिर इस आयत िो दो  रा र आयतोिं में  ााँटो। हरेि छोटी आयत िा 

के्षत्रफल कितना होर्ा? 

उत्तर :- 

 

िोनो ंआयतो ंका के्षत्रफिc 10 वर्ग cm है। 

र्- दो सीधी रेखाएाँ  खी िंचिर इस आयत िो एि आयत और दो  रा र कत्रभुजो िं में  ााँटो। 

आयत िा के्षत्रफल कितना है? 

हरेि कत्रभुज िा के्षत्रफल कितना है? 

 

उत्तर: 

 

 
-आयत का के्षत्रफि= 10 वर्ग cm है। 

-बराबर दत्रभुजो ंका के्षत्रफि = 5 वर्ग cm । ( प्रते्यक) 

Q4. क ना किसी खाली जर्ह िे, िौन सी आिृकत फ़शग िो पूरा टाइल िरेर्ी? चचाग िरो। इन 

आिृकतयो िं िा के्षत्रफल कितना है? 
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उत्तर: टाइि C दबना दकसी खािी जर्ह के फशग को पूरा टाइि करेर्ी। क्ोदंक यही टाइि दमि कर वर्ग 

का दनमागण कर सकती है। बादक टाइल्स वर्ग/आयात का दनमागण नही ंकर सकें र्ी। और फशग समान्यतः  

वर्ग/आयताकार होर्ा। 

 

Q5. इन आिृकतयो िं से टाइल िरिे अपनी िॉपी में अलर्-अलर् कडजाइन  नाओ। 

उत्तर: यह कायग कार्ज या र्ते्त पर दडजाईन काट कर उसका खाखा बनाकर दकया जा सकता है। 

 

Q6. अ  एि वर्ग में से तुम अपनी नई-नई टाइल्स  नाओ। क्या यही कत्रभुज िे साथ भी किया जा 

सिता है? िोकशश िरिे देखो। 

 

उत्तर: यह कायग दवद्याथी स्वयं करके िेखें। उनकी समझ पक्की हो जाएर्ी। दजसका िाभ अर्िी कक्षाओ ं

में उठाया जा सकता है। वहां प्रयास कम करने होरें्। 

 

पााँच वर्ों िी पहेली 

 

Q1. ि) तुम अलर्-अलर् तरह िी कितनी आिृकतयााँ  ना सिते हो? 

ख) किस आिृकत िा पररमाप स से लिं ा है? कितना लिं ा?  

र्) किस आिृकत िा पररमाप स से छोटा है? कितना छोटा? Cm 

घ) आिृकत िा के्षत्रफल कितना है? वर्ग cml यह तो आसान है! 

 

उत्तर: यह कायग बच्ो ंको स्वयं करने िें। िेखें दकतनी आकृदतयां बन पाई। आकृदतयो ंका पररमाप ज्ञात 

करें। िेखें दकस का पररमाप सबसे िंबा और छोटा है। आकृदतयो ंका के्षत्रफि वर्ग दर्न कर पता करें। 

 

अपनी टाइल स्वयिं  नाएाँ  

 

Q1. क्या तुम वह टाइल हाँढ सिते हो कजसे  ार- ार इसे्तमाल िरिे कदए हुए हरेि फशग िे पैटनग 

 ना सिें ? उस टाइल पर घेरा लर्ाओ। 

उत्तर: स्वयं करें  

Q1. उसने कितनी टाइल्स िा उपयोर् किया है? 

उत्तर: स्वयं करें  

Q2. कजरी द्वारा यहााँ  नाए र्ए फ़शग िे पैटनग िा के्षत्रफल क्या है? 

उत्तर: स्वयं करें  


